# "垃圾不落海"渐成美丽风景

### ₩ 海客谈 | 明德

#### 护海治海也要"看"舟山

"垃圾不落海"将成为向全国推广的身山经验,这无疑是值得骄傲的。但话又说回来,坐拥"全国最大渔场"美誉的身山,理当向全国乃至世界贡献涉渔涉海的典型经验。曾经,"全国渔业看浙江,浙江渔业看身山",身山的捕捞业成为全国标杆。而眼下,海洋生态保护成为世界话题,身山再出护海治海经验可谓不负众望。

海洋垃圾是全球性的治理难题。随 洋流漂浮的各种垃圾,尤其是不可降 解的塑料垃圾,不仅大煞风景还污染 海洋,给海洋生物生存造成了严重危 害。作为海洋城市,既是海洋垃圾的直 接受害者,也是海洋垃圾的源头之一, 理当通过海陆并举的有效治理为大海 保洁净、为海岛添美丽。

当下,"垃圾不落地"已成为文明规则并渐成市民的普遍自觉,但要延快为"垃圾不落海"却谈何容易。茫茫大海上既无法直接回收垃圾、又缺乏监控条件,治理难度显而易见。而垃圾排海又是海上生产生活由来已久的别是广大渔民自觉做到把垃圾带上岸实属不及。同样,要让岸上的人不往海里扔垃圾,也同样不容易。

令人欣喜的是,经过几年的实践, "垃圾不落海"的身山经验已呼之欲 出。这大概是缘于广大渔民对海上垃 圾的危害感触最深,因此也更有自觉 践行"垃圾不落海"的动力。同时,随着 身山创建全国文明城市活动的不断深 化,垃圾治理从岸上延伸到海上,也应 该是水到渠成的事情。

#### 可复制才是好经验

诸如此类的好做法早已出现,但要 上升为经验却仍有很长的路要走。这 是因为,可复制才是好经验,只有经过 不断总结提炼并加以制度规范,"垃圾 不落海"才能日渐推广开来,从而成为 一道美丽的风景。

从媒体报道看,2020年4月起,岱山长涂镇60余艘渔船就开始将船上垃圾带回岸。后来,该镇"垃圾不落海"又有升级版,4艘渔船率先创建"无废渔船",在机舱间设置油污水分离器。安

装生活污水处理装置、出海带垃圾桶 的基础上,又加装了厨余垃圾粉碎设 备,将干电池网标灯换成太阳能网标 灯。普陀一些渔区也同样开展了"垃 场本落海"活动,还于2022年在沈常门 渔港启动"千船联动 治塑海洋"司届 海洋生物多样性保护志愿大行动,随 海洋生物多样保护志愿者清理海源垃圾。随 板下越来越多远洋渔船也开始"垃 圾不落海",这道美丽风景逐渐向远洋 延伸。

海山观察

不过,只有部分渔区开风气之先, 仅靠志愿活动净海净滩,固然能在一 定程度上净化大海,但对于促进海洋 生态的根本性好转显属杯水车薪。而 要让包括渔船在内的所有船只都践行 "垃圾不落海",仅靠自觉显然是远远 不够的。

中国远洋渔业协会之所以"看中" "垃圾不落海"的身山经验,是因为远 洋渔船安装塑料垃圾粉碎机不但容易 推广,而且可以在远洋补给过程通过 "以物换物"落实管控,因此具有普遍 的可行性。而且,市海洋与渔业局还会 在年度履约评估中对落实"垃圾不落 海"的远洋渔船进行奖补,这就更有利 于制度化推进。

#### 用制度消弭"公地悲剧"

保护海洋生态的道理大家都懂,但要做到自觉把垃圾带回家却并不容易。眼见别人都在垃圾排海,想想也不差我这点,于是你也排一点、我也排一点,大家也就同流合污了。可见,要想

把"垃圾不落海"的身山经验在更大范围推广开来,就必须及时跟进制度建设,进而用法律规制排放行为,这样才能让所有人从善如流,从而消弭大海上的"公地悲剧"。

远洋渔船上空间有限,在未装备垃圾粉碎机之前,渔民们不可能把大量矿泉水瓶带回家。同样,没有油污水分离器和生活污水处理装置,渔船也无法避免污水排海。因此,就如城市保洁离不开完善的硬件设施,大海保洁也得先为各类船只量身定制垃圾分类处理、密闭储存的专用设施,让船员可以轻松做到"垃圾不落海"。

一旦条件成熟,就可以尝试用制度规范"垃圾不落海",就如我市352艘远洋渔船那样步调一致地把垃圾带回岸。法律是维护社会秩序和公平正义的核心制度,当保护海洋生态日新成为普遍共识。由大力,相关立法也就管海势跟进,从而为执法部门依法管海沿海提供法律依据。如此,"垃圾不落海"必将渐入佳境。

舟山远洋渔船一年从公海运回50 余吨塑料垃圾,这种跨越国界的生态 自觉体现了舟山渔民的文明素养,也 树立了舟山渔业的国际形象。消弭大 海上的"公地悲剧",就要从我做起、从 现在做起。舟山正在建设现代海革城 市,保护海洋生态是其中一块"重。通 强",理当从"垃圾不落海"做起,通过 位法治理管好自己的人、自己的解、更 多的舟山经验。 多的舟山经验。

## 商家服务 应有"二孩思维"

### □ 点滴录 小小

春节假期将至,各类平台上的旅游度假产品持续火热。而套票普遍将"两大一小"视作家庭标准配置,酒店也少有适合"一家四口"的房间,令筹划出行的二孩家庭有些苦恼(据《舟山晚报》1月10日报道)。时代在变,套路不变,这种固有的服务模式理应改一改了。

"两大一小"的宾馆住宿套餐让二孩家庭陷于纠结,不可能留一个孩子 在家里,而多一个孩子费用直接翻了一番,这算哪门子事?而且,接下来的 餐饺,娱乐套餐也多为"限2成人、1儿, 居家出行就会陷入两晚抢 地。服务行业本该对市场需求的晚化 保持高度灵敏,一些场所至今仍停留 于"一被思维",实在令人匪夷所思。

推动新生育政策落地是个系统工程,需要方方面面的政策配套,服务协同,其中也包括服务行业的"二孩思维"。商家活跃经营理念,在为市场提供丰富选择的同时,也在为自身争取更多消费客群。换句话说,服务二孩商机无限,何乐而不为?

种种迹象表明,内需是始终存在的,关键在于如何拉动。对于消费市场而言,从一孩到二孩不仅是简单的量变,还常常意味着消费模式、消费结构的变化。敏锐地感知到这一点,用心做好服务二孩文章,显然有望抓住新机遇。占领新市场。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

# 综合施策 让城市道路更畅通

#### 海客谈 盛前山

开展"TOP5"拥堵路段综合治理5条,主城区新增城市道路5.482公里,新增优化公共汽电车线路41条,推进机关企事业单位停车位新增开放2456个……去年是新一轮五年治堵行动的开局之年,我市从交通组织、道路设施、管理策略等维度入手,圆满完成了2023年度治堵任务。

当下,拥堵已成为城市化进程的一大阻碍,影响着百姓的出行,制约着城市发展,也考验城市管理能力和智慧。

我市城市交通经过多轮沿堵,成效明 显。但也要看到,城市化进程推进,汽 车保有量增加,城市道路扩展约束加 大,城市交通面临的压力很大,城市治 堵的任务十分艰巨。

军牢坚持以人为本。城市的本质属性是为人提供舒适和谐的生活,城市治 堵就应坚持以人为本,而不是"为车而治",努力做到"人""车"兼顾。比如,一 些道路、街区过度强化行车功能,忽显。 以人为本,也要求听取群众意见、依靠 群众治理,去年实施"民评民选"绪点 乱点治理路段6处,就收到了良好效 车是为人的出行服务的,解决人们安全便捷出行,是交通治绪的出发点。

在科技创新中拓展思路。当下,大数

据人工智能技术迅速发展,可以帮助我们准确、高效管理交通流,这为城市交通 治理提供了一个新方法。信号灯传感器算法不够先进、车位信息共享率低、车驾管服务信息化程度不高等等,都会影响市交通通行效率和群众服务体验通数据信息资源,以科技为载体提升道路交通运行效率,是城市治堵的未来趋势。

上班的路、回家的路,快一分钟有快一分钟的喜悦。以更加扎实有效的举措推进城市治堵,提升交通效率,就能让群众在出行便捷中感受宜居城市温度、提升幸福指数。

